[Mpumep. HanTn yacTHbIe
NPon3BoaHbIEe dOYHKLNN

) X
z =X y‘|‘—

Y



 PewweHue. [lonaraqa y = const,
Haxoanm

/4 ]
— =2Xy + —
OX V



e[lonaraqa x = const, Haxognm

Oz

2
—=x"-1+x =X
Oy ( yz)




[Mpumep. Hantn 3HaveHUs
YaCTHbIX NPON3BOAHbLIX AOYHKL NN

u=In(x*+y?) +xyz
B Touke M(1, -1, 0O).



 PewmeHue. [lonarasa y = const,
Z = const, Haxoanm

ou 1
— = 2x+0)+1-yz =
Ox v.==¢ x° + y° ( ) d

2 2
— 2x2=yZ — FO =1
X" +y i 1+1




e AHAUTOTMYHO Haxoanm

ou |

— = 0+2y)+1-xz=
oy e x2+y2( )
2 —2
= — ) —+Xxz| = 0 =—1
X Ty v 1+1
ou

— = 0+1-xpy=xy|,,=-1

Oz x,y=c



[ eoMeTpUYECKMM CMbIC/IOM
YaCcTHOW NPon3BoAHON (Hanpumep,
) ABNSAETCA TéHBRHC yriia Hak/1oHa
KacarenbHOW, NpoBeAeHHOW B
Touke M, (X,, ¥, Z,) K CEY4EHNIO
NOBEPXHOCTU NSIOCKOCTB Y = Y.



 [1peanosIoXXnm, YTO PYHKLNA
Z = f(X, y) UMeeT HernpepbIBHbIE
YacTHbIe NPOn3BOAHbIE

O

§=f;<x,y>

0z ,
_— x,
o f,(x,p)



e DTN NPON3BOAHLIE B CBOIO
ouepenb ABAATCA PYHKLUNSAMN
HE3aBUCUMbIX MEPEMEHHbIX X U V.
Bynem Ha3biBatb £, (X, ¥)

n (X y) yvacmHbimu
MPOU3BOOHbLIMU 1-20 NMopsioKa.



e HacmHbIMU MPOU3BOOHbLIMU 2-20
rnopsioka Ha3blBalOTCA YaCTHbIE
NPON3BOAHbLIE OT YaCTHbIX
NPON3BOAHBLIX 1-ro nopsaaka.

e 1NA doyHKUMN Z = f(X, ¥) OBYX
nepemMeHHbIX MOXHO HanTK
YeTblpe YacTHbIe NPOon3BOAHLIE 2-
ro nopsaaka, KOtTopble 0603Ha-
yaloTcsa cneayrowmm oop-m:



CMCIHIAHHBIC
HYaCTHBIC
ITPOU3BOJHLIC



*B 06LemM cnyyae cMellaHHble
YacCcTHble NPOM3BOAHbIE MOTYT He
coBnagarb, 0OHaKO A9 HUX
cnpaBef/imBa Teopema:

e Teopema. ECnm cmellaHHbIE
YacTHble Npoun3BoaHble fyn fy
HenpepbIBHbI B HEKOTOPOW TOUKe
M(X, y), TO OHU paBHbI, T. €.

fo (X, ¥)= [l (x, )



e YACTHbIMW NPON3BOAHBLIMU N—TO
nopsaaka HasbliBalOTCA YacCTHbIe
NPON3BOAHbIE OT YAaCTHbIX
NPON3BOAHLIX (N — 1)—ro nopaaka.

*/IX 0O003HayaroT

0"z 0"z 0"z
ox" ox"'oy  ox"oy’

nT. A,




e YacTHble NPOMN3BOAHbIE /10600
nopsaka, B3ATble N0 pas/INyHbIM
NnepemMeHHbIM, Ha3blBaloOTCS
CMeLUaHHbIMMN,



[Mpumep. HanTtn yacTHble
npon3sBoaHbIe 2-T0 NnopsAaka

doyHKLNW

z=Xxy* +sin(xy+1)



 PeweHume. [locnenoBaresibHO
HaxoaAnm

oz = 3x°y° + ycos(xy +1);
Ox y=¢

oz = 2x°y + xcos(xy + 1);
ay xX=c



622 0

(3x2y + ycos(xy + 1)) =
y=c

ox2 Ox

— 6xy —y2 sin(xy + 1);
y=c

0’z -0

(3x y? + ycos(xy + 1))

OxOy 8y
= 6x°y +cos(xy +1)— yxsin(xy +1);

X=C



0”2 O
2x° xcos(xy+1)=
0yOx Gx( ’ (1 )y—c

= 6x°y+cos(xy+1)— yxsin(xy +1)

y=c
(’322 O
8y2

= 2x° —x” sin(xy +1)

X=C

o (2x Y+ xcos(xy+ 1)) =



8 5. AndpchepeHuman PpyHKLUNIN
HEeCKOJIbKMX NepeMeHHbIX



e PACCMOTPUM QPYHKUWUIO Z = f(X, y).
anm aprymeHTy X npmpalleHmne
AX, a aprymeHTy y npupatleHume
Ay. Torga z nony4ynT npupalleHume

AZ= f(X+Ax,y+Ay)— f(x,y)

KOTOpPOe Ha3bIiBaeTCA MO/IHbIM
npupaweHuem yHKyuu z.



 [Ipeanonoxum, 4to f(x, y) B TOUKe
M(x, y) nmeeT HenpepbIBHbIE
YacTHbIe NMPOuU3BOAHbIE.



OnpepeneHue.
LugpepeHyuasiom 1-20 nopsioka
doyHKUWMN Z = f(X, ) Ha3bIBaeTCH
rnmaBHaa YacTb MNOJIHOIO
npupalleHmna Az aTon QPYyHKUNHN,
NIMHENHaA OTHOCUTENBbHO AXx 1 Ay,
ob603Ha4yaeTcsa CMMBOJ/IOM dz unn

df n BbluMCNAETCcAa No popmyre

dzz%Ax | oz Ay
OxX oy




e TAK Kak aAndogpepeHumnasl
He3aBUCUMbIX NMepeMeHHbIX
coBMnagarT C UX npupaLleHnamu,
T.e. dx = Ax, dy = Ay, TO 3Ty
doopmMyny MOXXHO 3anucaTthb B
Buae:

dz = oz dx + oz dy
OX 0y



[ eoMeTpUYECKMM CMbIC/IOM
NOJTHOTO AndopepeHLumana
PYHKUMN ABYX NepeMeHHbIX f(X, y)
B TOUKE (X,, Y,) ABNSETCA
npupallieHne annjnkarthbl
(KoopanHaTbl Z) KacaTtesibHOW
NIOCKOCTU K MOBEPXHOCTU NPU
nepexofe OT TOUKM (X, Y,) K TOUKE
(X, tAX, y,tAy).



e [@OMETPUNYECKNN CMbIC/1 NOJSIHOIO
nngpgoepeHunana pyHKUMn aByx
NnepemMeHHbIX ABNSEeTCH
NPOCTPAHCTBEHHbIM aHa/10rOM
reoMeTpru4eckoro cmbicna

andpepeHumana PyHKUNM 0aHON
nepemMeHHoW.



e IndppepeHynaniom 2-ro nopsaaka
doyHKUWMN Z = f(X, y) Ha3bIBaeTCcA
angpgepeHuman oT ee
nngpgepeHumana 1-ro nopsaaka v
ob603HavaeTcA

d’z=d(dz)



e EC/1 BCe YacCTHbIe NPOon3BOaHbIE
2-T0 nopAaaka PyHKUmMn z = f(x, y)
HenpepbIBHbI, TO UMEET MeCcTOo
doopmyna:

2 2 2
0 2 dx?+2 OZ ixdy +2 ~ dy?
OX OXoy oy

d%z =




e AHaUTOTMYHO onpeaesnsaeTcs
anggoepeHumran n—ro nopaagka:

d"z=d(d" 'z)



[Mpumep. Hantu
angpgoepeHunansl 1-ro n 2-ro
NoOpPAAKOB (PYHKUNY

> X
Z=x"y

y




* PewneHne. Hanaoem yacTtHble
npon3seoaHble 1-ro n 2-ro
NoPsAKOB:

Oz |

— =2Xxy + —
OX ’ V

@Z 9 X
— =X
Oy y*




2 \
Oz _ 9 oy st | = 2p+0=2y:
5)(:2 OX y/y:c
. ( i 1

0’z =i 2xy A = 2X ——;
Oxoy Oy \ y )x=c
8_222£/ 2 _ X = 0—x(—2y7°) 2x
oy’ vl y? e T



e CnenoBartesibHo,
nngpgepeHumansl 1-ro n 2-ro
NOPAAKOB 3anuLLIyTCA B BUE:

dz = 2y + D)dx + (x " )dy
»

Y

2 2 1 | 2X 2
d°z=2ydx* + 2(2x — —;)dxdy + — dy

y y




MpudnnxxXeHHble BbIYNC/IEHUA
C NOMOLbIO NOJZIHOro

andodhepeHUumnana



e [TyCTb QPYHKUUA f(X, Y)

angpgepeHumpyema B Touke (X, ).
Hamnanem nonHoe npupatleHue

3TON (PYHKLINN;
AZ= f(x+AX, y+Ay)— f(X, y)

f(x+AX,y+Ay) = f(X, y)+ Az



« Ecnn noactaBuTth B 3Ty dhopmyny

BblpaXkeHune
AZ = dz:ﬁAx | of Ay
OX oy

TO NONYYUM MPUOBNNKEHHYIO
doopmyny:

f(x+Ax,y+Ay) =

~ f(x,y)A 8f(a);’y)Ax: af(a);’y)Ay




e[lpymep. BbIYNCINUTL
NPUOGINKEHHO 3Ha4YeHue

J1,04° 111,02

NCXOASA U3 3HAYEHUSA DYHKLINY

u=+x"+Inz
npnx=1,y=2,z=1



 PeweHue. 13 3agaHHOrO0
BblpaXXeHns onpeaesninm

Ax =1,04 -1 = 0,04,

Ay =1,99 - 2 =-0,01,
Az=1,02-1=0,02.
« Hangem 3HaueHne oyHKumm u(X,
Y, Z) = V12 £In1=1




e HaxoaMM YacCTHble NMPON3BOAHLIE:

ou y-x 2.1 _
0X 2x’ +Inz 241

y
ou  x’Inx 0

oy 2./x’ +1n z B



]

ou 7 T

0z 2/x' +Inz 2

e [ToNHbIN Andodpeperuman
OYHKUMN U paBeH:



du =

=O,O4-8u 0,01.a 0,02 - 5_”:
Ox 0y 0z

=1-0,04-0-0,01 ;0,0Z:

= 0,04+ 0,01 = 0,05




J1,04"* +1n1,02 ~
~u(l,2,1)+ du =
=1+0,05=1,05

e TOYHOE 3HayeHune 3Toro

BblpaXXeHUS:
1,049275225687319176.



§ 6. KacaTtenbHas N/1I0OCKOCTb U
HOpMaJib K MOBEPXHOCTU



e KacamesibHoU 1/10CKOCMbHO K
NOBEPXHOCTU B ee Touke M,
Ha3bIBaeTCA N/1I0CKOCTb, KOTOpas
COAEPXUT BCe KacaTte/ibHble K
KPUBbLIM, MPOBEAEHHbLIM Ha
NOBEPXHOCTU Yepes 3TY TOUKY.



e HoOpMma/ibO K NMOBEpPXHOCMU B
TOuke M, HasbIBaeTCA NpsiMas,
npoxoasilan yepes 3Ty TOUKY W
nepneHanKynsapHasa kacate/ibHOW
N/I0CKOCTU, NpoBeAeHHON B
NaHHOW TOYKe.



Py(1.2.4)




* ECN NOBEPXHOCTL 3a4aHa
ypaBHeHunem F(x, y, z) =0 1O
YpaBHEHWNE KacaTe/IbHOW
N10CKOCTW B Touke M (X,, ¥, Z,)
nmeeT BUA:

Fx’(Mo)(x_xo)"‘F)/’(Mo)(y_yo)"'
+F(M,)(z—2,)=0



e YDaBHEHNA HOpMasIn,
npoBeaeHHOW K NOBEPXHOCTU B
Touke M, (X,, ¥4 Z,), 3anvLlyTCS
cneayLmm obpasom:

X — Xy Y=Y Z— 2z

Fi(M,) F)(M,) F.(M,)



* ECN NOBEPXHOCTL 3a4aHa
ypaBHeHunem z = f(x, y), 10O
YpaBHEHWNE KacaTe/IbHOW
N10CKOCTW B Touke M (X,, ¥, Z,)
nmeeT BUA:

z—zy = [ (X0, Yo )X —Xxy) +
"’fy'(xoa)%)(y_YO)



°*a YpaBHEHUA HOPMaJIN 3allNLLUYTCH
Tak.

X — A Y= Vo £ 2

fl(x0¥0)  fl(xgsye) 1



[Mpumep. CocTtaBUTb YpaBHEHUS
KacaTe/ibHOW NJ1I0OCKOCTU U
HOPMaU1n K MOBEPXHOCTWU

X*+2y% +3xy+ xz+3yz+1=0

B TOuke M, (X,, ¥, Z,), ECIN

Xo=2, Yo=—1.



* PewieHue. MNoacTaBnss x, Uy, B
ypaBHEHME MOBEPXHOCTH,
Haxo4uM 3Ha4YeHue 2z,

4+2(=1)" +3-2(=1)+2z, +3(=1)z, +1=0

OTKyAa Haxoaum z, = 1.
CneposartenbHo, M, (2, -1, 1) —
TOYKa KacaHus.



*[10 yCNnoBuio 3aaaun nNOBEPXHOCTb
3agaHa HedaBHO. O603HaUUM

F(x,y,z)=x" +2y> +3xy+xz+3yz +1

N Hanaem YyacTHble NPon3BoAHbIE
B Touke M (2, -1, 1):



F,=2x+3y+Zz
F.(My)=2-2+3(-1)+1=2

F,=4y+3x+3z
F/(Mg)=4-(-1)+3-2+3-1=5

F, = x+3y,
F/My)=2+3-(-1)=-1




e[logcTtaBnssemM HanleHHbIE
3Ha4YeHNA YaCTHbIX NPON3BOAHbIX
B YpaBHeHMe KacaTe/ibHOW
MNI0CKOCTU

F{(My)(x—x,)+ F, (M) (y—y,)+
+ F.(M)(z—2,)=0



N NosiydaemMm NCKOMOe ypaBHeHue
KacaTtennbHOW NMN/10CKOCTW:

2x-2)+5(y+D)-1(z-1)=0 <
< 2x+5y—z+2=0



e YpaBHEHUA HOpMa/IM UMEKT BUA

x—2 y+1 z-1
2 S —1




8§ 7. DKCTpEeMyM (PYHKLUNIN
ABYX NepeMeHHbIX



OnpeaneneHne. PyHKUMNA
Z = (X, y) nMeeT MakKcuMyM B
Touke M (X,, ¥,), ecnv CyljecTByer
Takasd OKPEeCTHOCTb 3TOU TOYKW,
4YTO ANSA NobIX Touek M(X, y) u3

3TOI OKPECTHOCTW BbINOJTHAETCS
HEpPaBEHCTBO

f (X0, Yo) = F(X, Y)



Mo(xo Yo/




OnpeaneneHne. PyHKUNA
Z = f(X, y) UMeeT MUHUMYM B TOYKe
M, (X, ¥,), €eCnn CyLIECTBYET TaKas
OKPEeCTHOCTb 3TOM TOYKU, UTO AN
NOObIX ToveK M(X, y) N3 aTon

OKPECTHOCTW BbINOJIHAETCS
HEpPaBEHCTBO

f (X0, Yo) < F(X, Y)



MO( X0 yo)



* TOUKM MakcMmyma 1 MUMHUMyMa
Ha3bIBAOT moykamu
IKCmpemyma, a 3Ha4yeHuns
OYHKUNN B 3TUX TOYKAX
Ha3bIBAKOTCA 3KCMpPeMasibHbIMU.



- y
’.’Oﬁ‘.\‘\\\\\\" - ,\‘-"."( ', "
Aihgee e N
ol Ad ‘ & 0 K
"'f't'l';',‘i Y SN
f
M‘ X

oy

AKX
QR



eTeopema 1 (Heob6xooumbie
yc/s108Us1 IKCMpemyma). Ec/iu
ougbgpepeHyupyemas yHkyus
Z = f(x, y) umeem 3kcmpemym B
mouke M, (X, ¥,), MO ee YyacmHsble
MPOU3BOOHbLIE B 3MOU MoYKe
pasHbI HY/110, M. e.

_%_ _%_
L OX |y Oy .

= ()




e DYHKUNA Z = f(X, YY) MOXET UMETb
3KCTPEeMyM U B TOUKax, rae
PYHKUNA HenpepbIiBHaA, HO
YacTHbIe NMPOn3BOAHbIE He
CYLLECTBYIOT.

0Z 0Z

» TOUKU, B KOTOpbIX - =01 5 =9,

Has3bIBalOTCA cmayuoHapHbIMU
TOouKamMu PyHKUMKN z = f(X, y).



eTeopema 2 (0ocmamo4Hbie
ycs108Us IKcmpemyma). [lycme
M,(X,, ¥,) fB8/155€MCHi
cmayuoHapHoU moykou gbyHKyuU
Z = f(X, y) U B ee okpecmHocmu
cywjecmsyrom HernpepbiBHbIE
yacmeHable NMpou3BO0HbIe 2-20
MopsioKa.



e OH603Ha4YuUM

ox*

Mo

=A

0%z

 OXoy

=B

Mo

2

oy

U cocmasuM ornpeoesiumesib

A —

Toeoa:

A B
B C

= AC - B*



* 1)ecnu A <0, mosmoyke M,
Hem 3KcmpeMyma,

* 2)ecnuA>0, mosmouke M,
ecmsb 3KCmpemMym, rnpuydyem
Makcumym rpu A < 0

u MUHUMYM ripu A > 0

e 3)ecnu =0, mo mpebyemcs
00ro/IHUMes/IbHoEe
uccsiecosaHue.









b7 <€




[lpumep. ViccnepoBaTtb Ha
3KCTPEMYM CPYHKLIUIO

Z=X"+y° —3xy



 PelwweHue. Haxognm yacTHble
Npon3BoAHbIE 1-T0 nopagka

OZ _ 342 —3y
OX

g:3y2 - 3x.

oy



e CTauMoOHapHble TOUKM Hanaem u3
CUCTEMbI YpaBHEHUY

3x2 =3y =0,
<
3y?=3x=0,
f 2
y=x,
<< X

e

4
x —x=0,

—

4

(xz—yzO,

kyz —x =0,

Ne—



x(x’-1)=0 =

x, =0, x,=1 y =0, y, =1.

e [lonyumnnn aBe ctaynoHapHble
Toukn: M, (0, 0), n M,(1, 1).



e HaxoaMm 4yacTHbIe NPOonU3BOAHLIE
2-T0 nopsaka:

0°z 0°z 0°z

-3 —6
Ox” OXOy Oy° ’

e /Iccnenyem Kaxayio
CTaLMOHAPHYH TOUKY.



* B T1ouke M. (0, O) umeem:
A=0,B=-3,C=0.

» Torga A=AC-B“=-9<0

e Tak kKak A <0, TO B 3TOWN TOUKeE
HET aKCTpemyma.



* B Touke M, (1, 1) umeem:
A=6,B=-3,C=6.
e B aTom cnydae

A=36-9=27>0

e Takkak A>0unA>0, TOB 3TON
TOUKEe (PYHKUMA MMEET MUHUMYM

z . =z({;)=1+1-3=-1

min






